

陕西深入打好污染防治攻坚战 生态环境质量显著提升

本报讯(记者 石喻涵)5月13日,陕西省生态环境厅举行新闻发布会,介绍“打好污染防治攻坚战奋力谱写美丽中国建设陕西篇章”有关情况。解读《关于全面推进美丽陕西建设的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确“三阶段”目标:2027年,美丽陕西建设成效显著;2035年,美丽陕西建设目标基本实现;到本世纪中叶,美丽陕西全面建成。

省生态环境厅综合处处长柳志清介绍,2024年,西安、渭南退出全国168个重点城市排名后10位,分别前进8位、10位。全省10个设区市环境空气质量综合指数从2020年的4.39降至2024年的3.88,降幅达11.6%;重度及以上污染天数从2020年的6.1天降至2024年的4天,减少2.1天。

2024年12月我省首次实现“零”重污染天。汉中市、西安市先后因空气质量改善成效明显被生态环境部于2022年度、2023年度通报表扬。公众对生态环境改善的满意度从2020年的89.32%提升至2024年的91.81%,高于全国平均水平。

与此同时,2024年,全省111个国家考核断面优良水体比例为96.4%,高于全国平均水平6个百分点。

建立黄河流域五省区协同治理机制,与山西、内蒙古“共护一河水”;在汉江流域与川渝甘联防联控,实施54个应急方案守护水质安全。全省水环境质量巩固提升,水域生态健康指数增长,“有河有水、有鱼有草、人水和谐”的目标正在逐渐成为现实。

《实施意见》明确,打好蓝天保

卫战,到2027年国考城市空气质量稳定达标;打好碧水保卫战,到2027年全省地表水水质优良比例保持在92%左右,到2035年美丽河湖基本建成;打好净土保卫战,到2027年受污染耕地安全利用率保持在94%以上。协同实施固体废物和新污染物治理,到2035年“无废城市”建设实现全覆盖。打好荒漠化综合防治和黄河“几字弯”攻坚战,有效控制风沙危害,提升林草质量。

在加强生态系统保护监管方面,根据《实施意见》,到2035年自然保护区占全省国土面积10%以上;加强生态保护修复,到2035年生态系统基本实现良性循环;加强生物多样性保护,到2035年典型生态系统、重点保护野生动植物及其栖息地得到全面保护。

冰峰突围

5月13日,上海沃尔玛购物广场的饮料货架上,一款520毫升大瓶装的橙色汽水悄然上架,标签上“中华老字号·冰峰”的字样格外醒目,旁边还附着一张小卡片:“西安人的童年味道”。

对于西安人来说,冰峰汽水承载着几代人的独特记忆。而现在,它不再只是西安人的专属记忆,正加速迈向全国市场,成为“地方品牌全国化”的经典案例。

今年43岁的王平,在西安火炬路附近一家公司工作。中午,在路边小店吃一份“三秦套餐”(一个肉夹馍、一碗凉皮、一瓶冰峰),是王平这些年养成的生活习惯。作为一名西安本地的“80后”,他与许多同龄人共同见证了冰峰汽水的发展变迁。在王平的记忆中,冰峰是老陕人餐桌上的“绝佳搭配”。

追溯历史,1948年,冰峰的前身西北汽水厂成立。进入20世纪80年代,冰峰销量迅猛增长。2012年,陪伴西安人60余年的冰

峰推出了首款易拉罐装产品;2021年4月,PET装冰峰汽水问世。“从玻璃瓶到易拉罐,再到PET瓶,冰峰汽水完成了走向全国的关键布局。”西安冰峰饮料股份有限公司负责人说。

今年3月18日,冰峰以一场盛大的新品发布会,正式拉开了全国化战略的帷幕,全新推出的520毫升免回收大玻璃瓶装汽水惊艳亮相。实际上,早在2024年冰峰就已推出460毫升大瓶分享装。

在市场布局方面,冰峰动作频频,其在长沙与郑州的两家分公司分别揭牌,构建起“西北+华中”双核驱动的区域运营架构,这也是冰峰首次设立分支机构;与此同时,河南生产基地投产,辐射华北、华东及华南市场,为冰峰全国化布局打通供应链通路。

冰峰负责人告诉记者,目前冰



冰峰汽水。

峰博物馆已成为陕西工业游新地标,参观者能体验20世纪80年代汽水车间VR实景。冰峰还与“长安十二时辰”主题街区联动,借助文旅场景开展沉浸式营销,让这款地方饮品摇身一变,成为具有代表性的文化符号。

文/图 本报记者 任荣

陕品出“圈”

第九届丝博会呈现四大亮点 参展方可申请免费在功能区举办各项活动

本报讯(记者 张维)5月13日,记者从第九届丝博会执委会获悉,与往届丝博会相比,创新展示、节俭务实高效、创新设计吉祥物、数智能能是今年丝博会的亮点。目前,各项筹备工作正在紧锣密鼓、高效有序推进。

第九届丝博会突出陕西特色,展区内容创新升级,彰显经贸合作新亮点。今年首次在省际合作展区设置“陕品好物·陕西臻品”专区和“外贸优品中华行”专区,借助丝博会开放平台,举办“外贸优品中华行”展览展示及推介活动,集中展示我省消费品工业“三品”建设成果和高质量发展成就,帮助外贸企业和陕西名优特色商品开拓内销市场,搭建外贸企业拓展内销平台,培育外贸优品消费新的增长点。

为丰富展区内容,提高现场洽谈的互动性、交易辐射的带动性、经贸交流的时代性,今年,省际合作展区

还设置了推介活动区、丝博会直播间,各省区市、参展企业可提前申请,免费在功能区举办推介、路演、签约、直播等各项活动。展馆现场设置与展览展示的科技创新、低空经济、提振消费等主题展,紧密围绕陕西产业结构,让展会成为促进陕西实体经济发展的平台。

第九届丝博会活动更加务实,突出节俭务实、传播经贸合作新成就。大会继续深入贯彻中央八项规定精神,按照节俭务实高效原则,围绕资源禀赋优势和发展需要,策划一系列专题活动,讲述陕西好故事、合作洽谈好项目,传播陕西好声音、经贸合作好成绩、新成效。

开发丝博会IP,突出文化培育,赋能品牌新价值是本届丝博会亮点之一。本届丝博会运用高科技,突出新业态,呈现“丝路云展会”新亮点。

推进丝博会数字化、智能化建设,以现有丝博会平台为基础,通过引入人工智能、大数据模型技术,构建“数字化+智能化”双轮驱动的数智一体化平台,全面赋能丝博会“展、会、洽、管、服、营”六大核心场景。平台以数字化能力覆盖展商与观众的全周期管理,同步通过智能化引擎实现智能客服、洽谈及AI驱动的智能客商匹配与数据分析,提升运营效率;依托用户数据库形成展商画像,为跨区域产业链资源云端聚合提供支撑。本届丝博会汇聚行业资源,打造线上产业资源平台,进一步推动丝博会产业融合,持续赋能平台长效运营,真正实现“天天丝博会”,扩大丝博会的品牌影响力。

聚焦丝博会

中央层面深入贯彻中央八项规定精神 学习教育工作专班、中央纪委办公厅 公开通报李献林、叶金广等人违规吃喝 严重违反中央八项规定精神问题

新华社北京5月13日电

日前,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报河南省信阳市、罗山县10名干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题。

经查,3月21日,河南省信阳市罗山县委、县委政法委先后召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育部署会,罗山县委常委、政法委书记李献林参加上述2个会议。3月22日中午,李献林组织可能影响公正执行公务的宴请,信阳市委政法委常务副书记叶金广,市纪委驻市委政法委纪检监察组三级调研员林志友,市委政法委督查督办科四级调研员鲍倩、平安创建科科长张玉,罗山县检察院党组书记、检察长段巍巍,罗山县公安局政委汪海洋在信阳市区某餐馆聚餐,罗山县委常委、政法委书记黄家成、方建兵、夏宇参加。李献林、林志友、段巍巍、汪海洋、夏宇5人共饮用4瓶白酒,1人饮酒后于当日下午死亡。事后,罗山县委政法委向县委报送报告,隐瞒死亡人员饮酒情况,县委书记余国芳明知该报告不实,但未向上级党组织报告。为掩盖违规饮酒、1人死亡事实,李献林等5人筹集资金给予死者家属补偿,其中李献林、段巍巍部分资金系向管理服务对象借用。

这起违规吃喝问题,发生在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际,是典型的目无法纪、顶风违纪,性质极为严重,影响极为恶劣,必须从严予以处理。问题发生后,河南省委高度重视,省纪委监委提级办理,给予相关责任人处理处分:本应给予李献林开除党籍、政务撤职处分,因发现其还涉嫌其他严重违纪违法问题,已对其立案审查调查并采取留置措施,将一并处理;给予叶金广留党察看二年、政务撤职处分,降为四级主任科员;给予林志友留党察看一年、政务撤职处分,降为四级主任科员,调离纪检监察系统;给予段巍巍撤销党内职务、政务撤职处分,降为二级主任科员,调离政法系统;给予汪海洋党内严重警告处分,调离政法系统;给予鲍倩(非中共党员)政务记大过处分;给予张玉党内严重警告处分;给予黄家成党内严重警告处分,调离政法系统;给予方建兵党内严重警告处分。余国芳履行全面从严治党主体责任不力,给予其党内严重警告处分。罗山县副县长、公安局局长李超在李献林邀请其聚餐时,不但不抵制、不提醒,反而安排汪

海洋参加,给予其党内警告处分。信阳市委、市委政法委、市纪委监委和罗山县纪委监委主要负责人履行全面从严治党主体责任、监督责任不力,推进学习教育不严不实,给予信阳市委书记蔡松涛责令检查处理,市委副书记、政法委书记杨进党内警告处分,市委常委、纪委书记王军责令检查处理,罗山县委常委、纪委书记张波诫勉处理。

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举,中央八项规定是必须长期坚持的铁规矩、硬杠杠。党中央响鼓重锤、三令五申,今年又在全党部署开展学习教育。在这种形势下,李献林、叶金广等人一边参加学习教育动员部署会,一边组织或接受违规宴请,造成严重后果,受到处理完全是咎由自取。这也反映出一些干部政治意识极其淡薄,对党中央推进全面从严治党的决心和意志的认识极不清醒,对中央八项规定精神置若罔闻,毫无敬畏戒惧之心。对这类问题,必须坚持零容忍,露头就打、严查快处、公开通报,绝不姑息。

当前,学习教育正在扎实开展。各级党组织要切实以案为鉴、深化认识,以严的标准、严的措施一体推进学查改。要组织党员、干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,清醒认识违规吃喝问题的政治危害,自觉同“小事小节论”、“影响发展论”、“行业特殊论”等错误思想作斗争,不断增强严格落实中央八项规定精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要抓实问题查摆和集中整治,查找问题不遮不掩,整改问题动真碰硬,对违规吃喝问题动真格、抓现行、抓典型、抓通报。各级纪检监察机关要严字当头、铁面执纪,严查一批在学习教育期间顶风违规吃喝案例,形成有力震慑。要坚持风腐同查同治,深挖细查违规吃喝背后的腐败问题和腐败问题背后的吃喝歪风。要层层压实责任、层层传导压力,督促各级领导干部特别是“一把手”以身作则,带头抵制违规吃喝行为,坚决做到严于律己、严负其责、严管所辖,带动广大党员、干部不断培育良好党风政风。对推进学习教育不力、重点问题突出的地方和单位,及时派出督导组。对履行主体责任、监督责任不力导致问题多发的,既要坚决查处直接责任人,还要对负有领导责任的人员严肃问责,坚决遏制违规问题滋生蔓延。